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Wahrscheinlichkeitsrechnung

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben | Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

sehr gut beim Uben
unterstitzen und gerade das
theoretische Wissen
festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind
natirlich zwingend
notwendig. Sie sollten auf
jeden Fall verstanden
werden, wenn man positiv
sein moéchte.

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grol3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben | dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schilerinnen relevant oder
wenn man auf eine sehr
gute Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewdhlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
h&ufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches
Ubungsmaterial auf dem
Niveau einer Typ 2 Aufgabe
mit reduziertem Kontext.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Grundkompetenzen

Augensumme* - 1_449, WS2.1, Offenes Antwortformat
Zwei unterscheidbare, faire Spielwdrfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6 werden gewor-
fen und die Augensumme wird ermittelt. (Ein Wuirfel ist ,fair*, wenn die Wahrscheinlichkeit,
nach einem Wurf nach oben zu zeigen, flr alle sechs Seitenflachen gleich groB ist.)

Jemand behauptet, dass die Ereignisse ,Augensumme 5“ und ,Augensumme 9* gleich-
wahrscheinlich sind. Geben Sie an, ob es sich hierbei um eine wahre oder eine falsche
Aussage handelt, und begriinden Sie Ihre Entscheidung!

Schatzwert* - 1_825, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem bestimmten Zufallsversuch tritt das Ereignis E mit der Wahrscheinlichkeit P(E)
auf.

Im Rahmen einer Versuchsreihe wird dieser Zufallsversuch a-mal durchgefiihrt (@ € N und
a > 1). Dabei tritt das Ereignis E insgesamt b-mal auf (b € N).

FUr die unbekannte Wahrscheinlichkeit P(E) soll ein Schatzwert p bestimmt werden.

Geben Sie eine Formel an, mit der p unter Verwendung von a und b berechnet werden
kann.

p=

Schatzwert fiir eine Wahrscheinlichkeit* - 1_ 801, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem Warfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 ist eine Ecke beschadigt. Des-
wegen wird angenommen, dass die Wahrscheinlichkeit, eine bestimmte Augenzahl zu
werfen, nicht fur alle Augenzahlen gleich hoch ist.

Jemand hat mit dem Wuirfel zwei Wurfserien mit jeweils 50 Wirfen durchgeftihrt und die
absoluten Haufigkeiten der auftretenden Augenzahlen aufgezeichnet. In der nachstehenden
Tabelle sind diese Aufzeichnungen zusammengefasst.

Augenzahl 1 2 3 4 5 6
Haufigkeit in Wurfserie 1 7 8 10 8 10
Haufigkeit in Wurfserie 2 6 9 i 9 10 9

~

Geben Sie anhand der Ergebnisse der beiden Wurfserien einen Schatzwert flr die Wahr-
scheinlichkeit p (in %) an, mit diesem Wairfel die Augenzahl 6 zu werfen.

p= %

Grippe in Osterreich* - 1_754, WS2.2, Offenes Antwortformat
Die Medizinische Universitat Wien hat die Daten einer Grippe-Virusinfektion flr eine be-
stimmte Woche verdffentlicht. Dazu wurden Blutproben von Personen, die in dieser Woche
an Grippe erkrankt waren, untersucht. Von den 1954 untersuchten Blutproben waren
547 Blutproben mit dem Virus A(H1N1), 117 Blutproben mit dem Virus A(HSN2) und die
restlichen Blutproben mit dem Virus Influenza B infiziert.

Verwenden Sie die obigen Haufigkeitsangaben als Wahrscheinlichkeiten und bestimmen
Sie unter dieser Voraussetzung die Wahrscheinlichkeit daflr, dass eine zufallig ausgewéhite
an Grippe erkrankte Person mit dem Virus Influenza B infiziert ist.
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Schatzwert fiir die Wahrscheinlichkeit* - 1_585, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

In einer Fabrik wird mithilfe einer Maschine ein Produkt erzeugt, von dem jeweils 100 Stiick
in eine Packung kommen.

Im Anschluss an eine Neueinstellung der Maschine werden drei Packungen erzeugt. Diese
Packungen werden kontrolliert und es wird die jeweilige Anzahl darin enthaltener defekter
Stlicke ermittelt. Die Ergebnisse dieser Kontrollen sind in der nachstehenden Tabelle zu-
sammengefasst.

in der ersten Packung 6 defekte Stlcke

in der zweiten Packung | 3 defekte Stlicke
in der dritten Packung 4 defekte Sticke

Die Fabriksleitung bendtigt einen auf dem vorliegenden Datenmaterial basierenden Schatz-
wert fUr die Wahrscheinlichkeit p, dass ein von der neu eingestellten Maschine erzeugtes
Stick fehlerhaft ist.

Geben Sie einen moglichst zuverlassigen Schatzwert fur die Wahrscheinlichkeit p an, dass
ein von der neu eingestellten Maschine erzeugtes Stlick fehlerhaft ist!

p:

Online-Gliicksspiel* - 1_521, WS2.2, 1 aus 6

Ein Mann spielt Uber einen langeren Zeitraum regelmaBig dasselbe Online-Gllicksspiel mit
konstanter Gewinnwahrscheinlichkeit. Von 768 Spielen gewinnt er 162.

Mit welcher ungefahren Wahrscheinlichkeit wird er das nachste Spiel gewinnen?
Kreuzen Sie den zutreffenden Schatzwert fur diese Wahrscheinlichkeit an!

0,162 % []

4,74 %

16,2 %

21,1%

7,68 %

oo dd

76,6 %

Wahrscheinlichkeit fiir eine Madchengeburt* - 1_498, WS2.2, Offenes Antwortformat
Im Jahr 2014 wurden in Osterreich 42 162 Buben und 39560 Méadchen geboren.

Geben Sie anhand dieser Daten einen Schatzwert flr die Wahrscheinlichkeit an, dass ein in
Osterreich geborenes Kind ein Madchen ist!

Miinzwurf* - 1_850, WS2.3, Offenes Antwortformat

Eine Mlinze zeigt nach einem Wurf entweder ,Kopf* oder ,Zahl“. Die Wahrscheinlichkeit,
dass die Munze ,Kopf* zeigt, ist bei jedem Wurf genauso hoch wie die Wahrscheinlichkeit,
dass sie ,Zahl” zeigt. Die Ergebnisse der Wiirfe sind voneinander unabhangig.

Bei einem Zufallsversuch wird die Mlinze 4-mal geworfen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei diesem Zufallsversuch ,Kopf* haufiger als
LZahl* auftritt.
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Testaufgaben* - 1_802, WS2.3, Offenes Antwortformat

FUr eine internationale Vergleichsstudie wird eine groBe Anzahl an Testaufgaben erstellt.
Erfahrungsgeman werden in einem ersten Begutachtungsverfahren aus formalen Grtinden
20 % der Aufgaben verworfen. Die restlichen Aufgaben durchlaufen ein zweites Begut-
achtungsverfahren. ErfahrungsgemaB werden dabei aus inhaltlichen Griinden 10 % der
Aufgaben verworfen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine erstellte Aufgabe verworfen wird.

Lieblingsfach* - 1_778, WS2.3, Offenes Antwortformat

Alle Schulkinder der 1. und der 2. Klassen einer Schule wurden nach ihrem Lieblingsfach
befragt. Bei dieser Befragung war genau ein Lieblingsfach anzugeben. Die nachstehende
Tabelle fasst die erhobenen Daten zusammen.

Lieblingsfach | anderes
Mathematik | Lieblingsfach

Schulkinder der 1. Klassen 47 241
Schulkinder der 2. Klassen 33 287
gesamt 80 528

Ein Schulkind der 1. Klassen wird zuféllig ausgewahlt. (Dabei haben alle Schulkinder der
1. Klassen die gleiche Wahrscheinlichkeit, ausgewahlt zu werden.)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Schulkind Mathematik als Lieblingsfach
angegeben hat.

Basketball* - 1_755, WS2.3, Offenes Antwortformat
Martin und Sebastian werfen beim Basketball nacheinander je einmal in Richtung des
Korbes. Martin trifft mit der Wahrscheinlichkeit 0,7 in den Korb und Sebastian trifft mit der
Wahrscheinlichkeit 0,8 (unabhangig davon, ob Martin getroffen hat) in den Korb.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit daflr, dass dabei genau einer der beiden Spieler in
den Korb trifft.

Ziehungswahrscheinlichkeit* - 1_730, WS2.3, Halboffenes Antwortformat
In einem Behélter befinden sich funf Kugeln. Zwei Kugeln werden nacheinander ohne

Zurticklegen gezogen (dabei wird angenommen, dass jede Ziehung von zwei Kugeln die

gleiche Wahrscheinlichkeit hat). Zwei der finf Kugeln im Behalter sind blau, die anderen

Kugeln sind rot. Mit p wird die Wahrscheinlichkeit bezeichnet, beim zweiten Zug eine blaue

Kugel zu ziehen.

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit p an.
p =

Spielwiirfel* - 1_706, WS2.3, Halboffenes Antwortformat
Bei einem Spiel kommt ein WUrfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 zum Einsatz.
Der Wurfel wird dreimal geworfen. Fur jeden Wurf gilt: Jede der Augenzahlen tritt mit der
gleichen Wahrscheinlichkeit auf wie jede der anderen Augenzahlen.

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit p daftir an, dass man beim dritten Wurf eine durch 3
teilbare Augenzahl wurfelt!

p:

Jetons* - 1_682, WS2.3, Offenes Antwortformat

In zwei Schachteln befindet sich Spielgeld.

In Schachtel I sind flnf 2-Euro-Jetons und zwei 1-Euro-Jetons.

In Schachtel II sind vier 2-Euro-Jetons und funf 1-Euro-Jetons.

Aus jeder der beiden Schachteln wird unabhangig voneinander je ein Jeton entnommen.
Dabei hat pro Schachtel jeder Jeton die gleiche Wahrscheinlichkeit, enthnommen zu
werden.
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Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass nach der Entnahme der beiden Jetons in bei-
den Schachteln der gleiche Geldbetrag vorhanden ist!

Rot-Griin-Sehschwache* - 1_658, WS2.3, Offenes Antwortformat

Eine der bekanntesten Farbfehlsichtigkeiten ist die Rot-Griin-Sehschwache. Wenn jemand
davon betroffen ist, dann ist diese Fehlsichtigkeit immer angeboren und verstarkt oder
vermindert sich nicht im Laufe der Zeit. Von ihr sind weltweit etwa 9 % aller Manner und
etwa 0,8 % aller Frauen betroffen. Der Anteil von Frauen an der Weltbevolkerung liegt bei
50,5 %.

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, dass eine nach dem Zufallsprinzip ausgewahite Per-
son eine Rot-Grin-Sehschwéache hat!

Gummibaren* - 1_634, WS2.3, Offenes Antwortformat
In einer Packung befinden sich 50 Gummibéren. Von diesen sind 20 rot, 16 wei und 14 grin.
Ein Kind entnimmt mit einem Griff drei Gummibéren, ohne dabei auf die Farbe zu achten.

Geben Sie unter der Voraussetzung, dass jeder Gummibéar mit der gleichen Wahrscheinlich-
keit entnommen wird, die Wahrscheinlichkeit an, dass mindestens einer der drei entnom-
menen Gummibaren rot ist!

Priiffung* - 1_610, WS2.3, Offenes Antwortformat

Um ein Stipendium fr einen Auslandsaufenthalt zu erhalten, mussten Studierende ent-
weder in Spanisch oder in Englisch eine Prufung ablegen.

Im nachstehenden Baumdiagramm sind die Anteile der Studierenden, die sich dieser
Prafung in der jeweiligen Sprache unterzogen haben, angefihrt. Zudem gibt das Baum-
diagramm Auskunft Uber die Anteile der positiven bzw. negativen Prifungsergebnisse.

0,3 0,7
Spanisch Englisch
0,8 0,2 0,9 0,1
positiv negativ positiv negativ

Der Prifungsakt einer/eines angetretenen Studierenden wird zuféllig ausgewahlt.

Deuten Sie den Ausdruck 0,7 - 0,9 + (1 -0,7) - 0,8 im gegebenen Kontext!

Mensch argere Dich nicht* - 1_586, WS2.3, Offenes Antwortformat

Um beim Spiel Mensch érgere Dich nicht zu Beginn des Spiels eine Figur auf das Spielfeld
setzen zu diurfen, muss mit einem fairen Spielwtirfel ein Sechser geworfen werden. (Ein
Wairfel ist ,fair“, wenn die Wahrscheinlichkeit, nach einem Wurf nach oben zu zeigen, fir
alle sechs Seitenflachen gleich groB ist.)

Die Anzahl der Versuche, einen Sechser zu werfen, ist laut Spielanleitung auf drei Versuche
beschrankt, bevor die nachste Spielerin/der nachste Spieler an die Reihe kommt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, mit der eine Spielfigur nach maximal drei Versuchen,
einen Sechser zu werfen, auf das Spielfeld gesetzt werden darf!

Alarmanlagen* - 1_546, WS2.3, Offenes Antwortformat

Eine bestimmte Alarmanlage [6st jeweils mit der Wahrscheinlichkeit 0,9 im Einbruchsfall
Alarm aus.

Eine Familie lasst zwei dieser Anlagen in ihr Haus so einbauen, dass sie unabhangig von-
einander Alarm auslésen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass im Einbruchsfall mindestens eine der beiden
Anlagen Alarm ausldst!

Stand: 16.03.2024
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Weiche und harte Eier* - 1_520, WS2.3, Offenes Antwortformat

Beim Frihstlcksbuffet eines Hotels befinden sich in einem Kérbchen zehn auBerlich nicht
unterscheidbare Eier. Bei der Vorbereitung wurde versehentlich ein hart gekochtes Ei zu
neun weich gekochten Eiern gelegt.

Eine Dame entnimmt aus dem noch vollen Kérbchen ein Ei, das sie zufallig auswahlt.
Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, dass der nachste Gast bei zufalliger Wahl eines Eies

das harte Ei entnimmt!

Stand: 16.03.2024 | 9
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Einlasskontrolle* - 1_497, WS2.3, Offenes Antwortformat

Beim Einlass zu einer Sportveranstaltung flhrt eine Person P einen unerlaubten Gegen-
stand mit sich. Bei einer Sicherheitskontrolle wird ein unerlaubter Gegenstand mit einer
Wahrscheinlichkeit von 0,9 entdeckt. Da es sich bei dieser Sportveranstaltung um eine
Veranstaltung mit besonders hohem Risiko handelt, muss jede Person zwei derartige von-
einander unabhangige Sicherheitskontrollen durchlaufen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei der Person P im Zuge der beiden Sicher-
heitskontrollen der unerlaubte Gegenstand entdeckt wird!

Zollkontrolle* - 1_473, WS2.3, Offenes Antwortformat

Eine Gruppe von zehn Personen Uberquert eine Grenze zwischen zwei Staaten. Zwei Per-
sonen fuhren Schmuggelware mit sich. Beim Grenzubertritt werden drei Personen vom Zoll
zufallig ausgewahlt und kontrolliert.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass unter den drei kontrollierten Personen die beiden
Schmuggler der Gruppe sind!

Maturaball-Gliicksspiele* - 1_448, WS2.3, Offenes Antwortformat

Bei einem Maturaball werden zwei verschiedene Gliicksspiele angeboten: ein Glicksrad
und eine Tombola, bei der 1000 Lose verkauft werden. Das Glticksrad ist in zehn gleich
groBe Sektoren unterteilt, die alle mit der gleichen Wahrscheinlichkeit auftreten kénnen.
Man gewinnt, wenn der Zeiger nach Stillstand des Rades auf das Feld der ,1“ oder jenes
der 6" zeigt.

N\ 7 \ 3 I
NLE LS

Max hat das Gllcksrad einmal gedreht und als Erster ein Los der Tombola gekauft. In bei-
den Fallen hat er gewonnen. Die Maturazeitung berichtet darlber: ,Die Wahrscheinlichkeit
fur dieses Ereignis betragt 3 %.“ Berechnen Sie die Anzahl der Gewinn-Lose!

Augensumme beim Wiirfeln* - 1_424, WS2.3, Halboffenes Antwortformat

Zwei unterscheidbare, faire Wirfel mit den Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6 werden gleichzeitig
geworfen und die Augensumme wird ermittelt. Das Ereignis, dass die Augensumme durch
5 teilbar ist, wird mit £ bezeichnet. (Ein Wrfel ist ,fair, wenn die Wahrscheinlichkeit, nach
einem Wurf nach oben zu zeigen, flr alle sechs Seitenflachen gleich groB ist.)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses E!

P(E) =

Stand: 16.03.2024 || 10
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Mehrere Wahrscheinlichkeiten* - 1_401, WS2.3, 2 aus 5

In einer Unterrichtsstunde sind 15 Schilerinnen und 10 Schuiler anwesend. Die Lehrperson

wahlt fir Uberpriifungen nacheinander zuféllig drei verschiedene Personen aus dieser

Schulklasse aus. Jeder Prufling wird nur einmal befragt.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson drei Schilerinnen

., ; 15 14 13
auswahlt, kann mittels 2555 5 berechnet werden.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson als erste Person

einen Schuler auswahlt, ist %

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson bei der Wahl von

s s ; ; G5 2 ¢ o 124
drei Priiflingen als zweite Person eine Schulerin auswahlt, ist 55

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson drei Schler aus-

o : i0 9 8
wahlt, kann mittels %5 54 78 berechnet werden.

Die Wahrscheinlichkeit, dass sich unter den von der Lehrperson

ausgewahlten Personen genau zwei Schulerinnen befinden, kann

’ 15 14 23
mittels %554 23 berechnet werden.

]

Baumdiagramm* - 1_376, WS2.3, Offenes Antwortformat

In einem GefaRB befinden sich rote, blaue und griine Kugeln. Es werden zwei Kugeln gezo-
gen. Das folgende Baumdiagramm veranschaulicht die mdglichen Ergebnisse des Zufalls-

versuchs:

B R

Quelle: http://www.mathe-online.at/mathint/wstat1/grafiken/baumdiagramm?2.gif [18.12.2014] (adaptiert).

R = rote Kugel
B = blaue Kugel
G = grine Kugel

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass zwei Kugeln gleicher Farbe gezogen werden!

Adventkalender* - 1_353, WS2.3, Offenes Antwortformat

In einem Adventkalender wurden versehentlich 4 der 24 vorhandenen Fenster nicht befUillt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Sie beim Offnen des dritten Fensters das erste

leere Fenster vorfinden!

Stand: 16.03.2024
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Haustlibungskontrolle* - 1_328, WS2.3, Offenes Antwortformat

Eine Lehrerin wahit am Beginn der Mathematikstunde nach dem Zufallsprinzip 3 Schler/in-
nen aus, die an der Tafel die Losungsanséatze der Haustbungsaufgaben erklaren mussen. Es
sind 12 Burschen und 8 Madchen anwesend.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass fUr das Erklaren der Losungsansétze
2 Burschen und 1 Madchen ausgewahlt werden!

Wiirfeln* - 1_144, WS2.3, Zuordnungsformat

Ein idealer sechsseitiger Wiirfel mit den Augenzahlen 1 bis 6 wird einmal geworfen.

Ordnen Sie den Fragestellungen in der linken Spalte die passenden Wahrscheinlichkeiten
in der rechten Spalte zu!

Fragestellung Wahrscheinlichkeit

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass A 1

eine gerade Zahl gewdurfelt wird? 3

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass B 1

eine Zahl groBer als 4 gewdrfelt wird? 6

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass c 1

eine Zahl kleiner als 2 gewurfelt wird. 2

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass

eine Zahl gréBer als 1 und Kleiner als 6 D 1
gewdurfelt wird?

Neugeborene* - 1_1199, WS2.2, Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Tabelle ist die Anzahl der Neugeborenen in Osterreich hinsichtlich ihres
Geburtsgewichts (Masse unmittelbar nach der Geburt) fir das Jahr 2018 angegeben.

Geburtsgewicht Anzahl der Neugeborenen
weniger als 2500 g 5282
mindestens 2500 g und weniger als 3500 g 47152
mindestens 3500 g 32370

Datenquelle: https://www.statistik.at/wem/idc/ideplg?ldcService=GET_PDF_FILE&RevisionSelectionMethod=LatestReleased&dDocNa
me=110630 [10.04.2020].

Bei einem Geburtsgewicht von weniger als 2500 g wird ein Neugeborenes als ,,untergewichtig*
eingestuft.

Berechnen Sie fiir das Jahr 2018 den relativen Anteil der Neugeborenen in Osterreich, die als
Luntergewichtig” eingestuft worden sind.

Sektoren eines Gliicksrads* - 1_899, WS2.3, Offenes Antwortformat

Ein bestimmtes Gillicksrad hat drei unterschiedlich groBe Sektoren. Einer dieser Sektoren ist griin
markiert, einer ist rot markiert und einer ist gelb markiert.

Die Wahrscheinlichkeit, dass der Zeiger des Glticksrads nach einer Drehung auf den gelben Sektor
zeigt, betragt flr jede Drehung des Gllicksrads (unabhangig von den vorangegangenen Drehungen)
konstant p.

Stand: 16.03.2024
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Beschreiben Sie ein mdgliches Ereignis im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit durch (1 — p)® berechnet werden kann.

Weihnachtsgeschenke* - 1_1241, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

Laut einer Umfrage kaufen 87 % der Osterreichischen Bevolkerung Weihnachtsgeschenke.
In dieser Bevolkerungsgruppe sind 3 % ,Last-Minute-Shopper*, die erst wenige Tage vor Weih-
nachten mit dem Kauf beginnen.

Datenquelle: https://ooe.orf.at/stories/3020487/ [07.11.2019)].

Berechnen Sie mithilfe der Daten aus dieser Umfrage den Anteil p der ,Last-Minute-Shopper* an
der 6sterreichischen Bevélkerung in Prozent.

p= %

Kartenspiel* (1_1288) - WS2.3 - Offenes Antwortformat

Fir die 8 Karten eines Kartenspiels gilt:

¢ 3 Karten sind mit ,1* beschriftet.
¢ 3 Karten sind mit ,2“ beschriftet.
¢ 2 Karten sind mit ,3" beschriftet.

Diese 8 Karten werden gemischt. AnschlieBend werden 2 Karten aufgedeckt.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit daftir, dass mindestens 1 der 2 aufgedeckten Karten mit
einer ungeraden Zahl beschriftet ist.

Gliicksspiel* (1_1312) - WS2.3 -2 aus 5

Die Wahrscheinlichkeit, 1 Runde eines bestimmten Gllicksspiels zu gewinnen, hat den Wert p.
Die Wahrscheinlichkeit, 2 aufeinanderfolgende Runden dieses Gliicksspiels zu gewinnen, hat den
Wert p,.

Aufeinanderfolgende Runden sind voneinander unabhangig.

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf das oben beschriebene Gliicksspiel jedenfalls
zutreffen. [2 aus 5]

pi=2-p O
py=(1-pf ]
pi=p-(1-p) |
pi<p ]
p; =p* U

Stand: 16.03.2024 | 13



=z|

im MATHAGO

L

Kugeln* (1_1337) - WS2.3-1aus 6

In einem GefaB befinden sich 5 rote und n griine Kugeln (n = 2).
Es werden 3 Kugeln ohne Zuriicklegen aus dem GefaB gezogen.

Die Wahrscheinlichkeit, dass genau 2 griine Kugeln gezogen werden, wird mit p bezeichnet.

Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [1 aus 6]

“n+5 n+5 n+5

p=(n25)2'ni5

e = B
P=n¥5 n+4 n+3 3

p=ni5'(n,:5)2'3

p=—er——

Ooo/o|/o|o

p=n+5'n+5'n+5

Stand: 16.03.2024 || 14
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Rookie Level

Wahlmoeglichkeiten beim Fliegen * (A_265)

a) Beim Buchen eines Fluges kann man zwischen der Economy Class (E) und der Business
Class (B) wahlen. In jeder der beiden Klassen muss man entweder einen Fensterplatz (F),
einen Platz am Gang (G) oder einen Platz in der Mitte (M) wahlen.

Erfahrungsgeman wahlen 90 % der Fluggaste die Economy Class, die Ubrigen 10 % wah-
len die Business Class.

Von den Fluggésten der Business Class winschen sich 80 % einen Fensterplatz und
10 % einen Platz in der Mitte.

Von den Fluggéasten der Economy Class wunschen sich 75 % einen Fensterplatz und
15 % einen Platz am Gang.

- Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt.

L] []

s INSIN gl o NS

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass sich ein zuféllig ausgewahiter Fluggast einen
Fensterplatz wunscht.

Vergnuegungspark (2) * (A_249)

a) Bei einer Besucherbefragung in einem Vergnigungspark wurden folgende Daten erhoben:

60 % der Besucher sind aus dem Inland. Die Besucher aus dem Inland reisen zu 45 %
mit dem PKW an, die restlichen Besucher aus dem Inland mit &ffentlichen Verkehrsmitteln.
90 % der Besucher aus dem Ausland reisen mit éffentlichen Verkehrsmitteln an, die restli-
chen Besucher aus dem Ausland mit dem PKW.

- Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt.

Stand: 16.03.2024 | 15
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Fussballtor (A_183)

d) Ein bestimmter Tormann hélt einen Elfmeter mit einer Wahrscheinlichkeit von 20 %. In
einem FuBballmatch werden 3 Elfmeter auf sein Tor geschossen. (Die Schisse erfolgen
unabhéangig voneinander und die Wahrscheinlichkeit bleibt konstant.)

— Veranschaulichen Sie die Situation in einem Baumdiagramm.
— Interpretieren Sie die Wahrscheinlichkeit P, die mit der nachstehenden Formel berechnet
wird, im gegebenen Sachzusammenhang.

P=1-08°

Blutgruppen (A_243)
Nach Karl Landsteiner unterscheidet man vier Blutgruppen: 0, A, B und AB. Diese kommen in
Osterreich annahernd mit folgender relativer Haufigkeit vor:

Blutgruppe 0 A B AB
relative Haufigkeit 37 % 41 % 15 % 7%

c) Zusatzlich wird je nach Vorliegen eines bestimmten Antigens noch zwischen Rhesus-posi-
tiv und Rhesus-negativ unterschieden. 85 % aller Personen in Osterreich sind Rhesus-po-
sitiv, alle anderen Rhesus-negativ, wobei die Verteilung bei allen Blutgruppen gleich ist.

Im nachstehenden Baumdiagramm sind alle mdglichen Falle flr Blutgruppen mit ihrem
Rhesusfaktor aufgelistet.

e N
Blutgruppe Blutgruppe Blutgruppe Blutgruppe
0 A B AB
N Ay 7 Y \
’ AY \ / \ AY
7/ AY AY ’ AY \
/ \ \ / \ \

/ A \ / A AN
/ \ \ / \ \

» 4 4 "3 - Bl
Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus-
positiv negativ positiv negativ positiv negativ positiv negativ

— Vervollstandigen Sie das obige Baumdiagramm, indem Sie die Pfeile mit den jeweiligen

Wahrscheinlichkeiten beschriften.
— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufillig ausgewahlte Person in Oster-

reich die Blutgruppe B Rhesus-negativ hat.
— Beschreiben Sie, welches Ereignis durch die beiden fett gezeichneten (nicht strichlierten)

Pfade angegeben wird.

Hotelrenovierung_2 (B_180)

a) Ein Viertel aller Hotelzimmer wird als Raucherzimmer angeboten. Bei der Renovierung
wurden zwei Drittel aller Raucherzimmer und 40 % aller Nichtraucherzimmer erneuert.

— Erstellen Sie ein Baumdiagramm mit allen gegebenen Daten.
— Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit ein zufallig ausgewéhites Zimmer
renoviert wurde.
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Wirksamkeit_von_Medikamenten (A_048)

a) Um die Wirksamkeit von 3 verschiedenen Schmerztabletien A, B und C zu Uberprufen,
wurden diese an einer Versuchsgruppe von 2000 Frauen getestet.

) Anzahl der Studienteil- Anzahl der Frauen mit positiver
Medikament ; 2 :
nehmerinnen Wirkung nach Einnahme
A 500 255
B 500 197
C 1000 298

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zuféllig ausgewéhiten Frau eine
positive Wirkung durch eines der Medikamente eintritt.

Wuerfel_1 (B_078)

c) Beieinem Spiel wird mit zwei 6-seitigen Wirfeln gewdrfelt, wobei die Augenzahlen 1 bis
6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit aufireten. Die Zufallsvariable X ist die Summe
der gewdrfelten Augenzahlen.

— Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [T aus 5]

Die Wahrscheinlichkeit, die Augensumme 8 zu werfen, ist am groBten. O
P(X=6)=P(X =9) o
P(X=>4)=1-P(X<5) 0
Die Wahrscheinlichkeit, die Augensumme 2 zu werfen, ist %. (|
P(X=38)=PX=11) O

Navigationsgeraete * (B_465)
a) Fur einen bestimmten StraBenabschnitt ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Stau auftritt,
konstant.
Die Meldung ,Stau” oder ,kein Stau® am Navi ist jedoch nur mit einer gewissen Wahr-
scheinlichkeit richtig. Dieser Sachverhalt ist im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

yw

93 % 7% 2% 98 %

Navi meldet: Stau | Navi meldet: kein Stau | Navi meldet: Stau H Navi meldet: kein Stau

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zufallig ausgewahlten Fahrt auf
diesem StraBenabschnitt ein Stau auftritt und dieser vom Navi gemeldet wird.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahr-
scheinlichkeit folgendermalien berechnet wird: P(E) = 0,2 - 0,93 + 0,8 - 0,02
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Fahrscheine * (A_133)

a) Im Jahr 2016 wurden von den Wiener Linien insgesamt 954,2 Millionen Fahrgéste transpor-
tiert. Bei 6,6 Millionen Fahrgasten wurden die Fahrscheine kontrolliert.
1,7 % dieser 6,6 Millionen Fahrgéste hatten keinen guiltigen Fahrschein.

Das unten stehende Baumdiagramm soll den obigen Zusammenhang veranschaulichen.

1) Tragen Sie in diesem Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten ein.

nicht

kontrolliert kontrolliert

glltiger kein glltiger
Fahrschein Fahrschein

In einem einfachen Modell geht man davon aus, dass diese Wahrscheinlichkeiten auch in
den nachfolgenden Jahren gleich bleiben.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter Fahrgast kontrol-
liert wird und keinen gultigen Fahrschein hat.

Wuerfel (2) * (B_115)

a) Das im Folgenden beschriebene Spiel wird mit herkdmmlichen fairen Spielwurfeln gespielt,
bei denen die Augenzahlen 1 bis 6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit als Wrfelergeb-
nis auftreten.

Es werden 2 Spielwirfel gleichzeitig geworfen und es wird deren Augensumme bestimmt.
Nun sollen die zugehdrigen Wahrscheinlichkeiten ermittelt werden.

— Tragen Sie die entsprechenden Wahrscheinlichkeiten in die nachstehende Tabelle ein.

Augensumme 2 3 4 5 6 T 8 9 10 Wil 12

Wahrscheinlichkeit

Es wird lhnen nun folgendes Spiel vorgeschlagen:

Sie gewinnen, wenn die Augensumme 5, 6, 7 oder 8 betragt.
oder
Sie gewinnen mit allen Ubrigen Augensummen.

— Ermitteln Sie, welche der beiden Mdglichkeiten die héhere Gewinnwahrscheinlichkeit
hat.

Lern-App * (A_335)

c) In einem bestimmten Lernkapitel stehen 25 Ubungen zur Verfiigung. Bei genau 2 dieser
Ubungen kommen Liickentexte vor.

Laura wahlt nacheinander 4 verschiedene Ubungen aus diesem Lernkapitel zufallig aus.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in keiner dieser 4 Ubungen Liickentexte vor-
kommen.

Stand: 16.03.2024 | 18



M MATHAGO
Pro Level

Buntes Spielzeug * (A_260)

Spielzeugteile werden von einer Maschine in den Farben Rot, Gelb und Blau eingefarbt.

a) Die 3 zur Produktion notwendigen Farbdlsen arbeiten (unabhangig voneinander) jeweils
mit unterschiedlicher Qualitat. Die Farbe Rot wird mit einer Wahrscheinlichkeit von 96,8 %,
die Farbe Gelb mit einer Wahrscheinlichkeit von 98,3 % und die Farbe Blau mit einer
Wahrscheinlichkeit von 97,2 % so auf die Teile aufgetragen, dass diese die Qualitatskont-
rolle bestehen.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zweifarbiges Spielzeugteil in den Farben
Rot und Blau die Qualititskontrolle bestent.

— Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang flr ein zweifarbiges
Spielzeugteil, dessen Wahrscheinlichkeit durch P(E) = 1 — (0,968 - 0,983) berechnet
wird.

Dorffest (A_135)
a) Lea und Ahmad treten im Bogenschie3en als Team an. Zuerst schie3t Ahmad und dann
Lea auf eine Zielscheibe. Aus Erfahrung wei3 man, dass Ahmad bei 3 von 4 Versuchen
trifft. Lea trifft das Ziel mit einer Wahrscheinlichkeit p.
— Veranschaulichen Sie diesen Sachverhalt mithilfe eines Baumdiagramms.

Die Wahrscheinlichkeit, dass sowohl Lea als auch Ahmad das Ziel treffen, betragt 50 %.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit p, mit der Lea das Ziel trifft.

b) Unter den Kindern werden einige Preise verlost.

— Ordnen Sie den beiden Wahrscheinlichkeiten jeweils die dazu aquivalente Wahrschein-
lichkeit aus A bis D zu. [2 zu 4]

A 1 - P(,kein M&dchen gewinnt")
P(,héchstens 1 Mad-

SHer/gewinng] B 1 - P(,héchstens 2 Mé&dchen ge-
winnen®)
c 1 — P(,mindestens 2 Madchen
P(,mindestens 1 Mad- gewinnen®)

chen gewinnt®)
D 1 - P(,genau 1 Madchen gewinnt®)

c) Am Festgelande fahrt ein Bummelzug. Fur Kinder unter 3 Jahren ist die Fahrt kostenlos.
Kinder ab 3 Jahren zahlen die Halfte des Fahrpreises p flr Erwachsene.
Insgesamt wurden n Fahrgaste gezahlt. Die Tageseinnahmen kénnen mit dem Ausdruck

05:n- % + 0,2 - n - p berechnet werden.

— Ermitteln Sie mithiife des gegebenen Ausdrucks, wie viel Prozent der Fahrgaste unter
3 Jahre alt waren.
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Suessigkeiten (B_290)

b) In einer Packung befinden sich 31 Schokolade-Kugeln und 23 Kaffee-Kugeln. Eine Per-
son zieht 3-mal hintereinander zufallig eine Kugel aus der Packung. Da die Person keine
Kaffee-Kugeln mag, legt sie eine gezogene Kaffee-Kugel sofort wieder zurtick in die Pa-
ckung. Schokolade-Kugeln werden nicht zurtickgelegt.

— Veranschaulichen Sie diesen Sachzusammenhang in einem mit den entsprechenden
Wahrscheinlichkeiten beschrifteten Baumdiagramm.

— Kennzeichnen Sie im Baumdiagramm alle Pfade, in denen genau eine Schokolade-Ku-
gel gezogen wird.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Person 3-mal hintereinander eine
Kaffee-Kugel zieht.

Produktion_v_Rucksaecken (A_210)

Bei der Produktion von Ruckséacken treten erfahrungsgemaB 3 verschiedene Fehlerarten
unabhéangig voneinander auf.

P(,Nahtfehler) = 2 %
P(,ReiBverschlussdefekt*) = 3 %

P(,Farbfehler) =1 %

a) Ein Rucksack wird zuféllig ausgewahit und tberprdft. Die Wahrscheinlichkeit flr ein Ereig-
nis £ wird mit P(E) = 0,02 - 0,97 - 0,99 berechnet.

— Geben Sie ein Ereignis an, dessen Wahrscheinlichkeit so berechnet wird.
b) — Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter Rucksack mindes-
tens 1 dieser 3 Fehlerarten aufweist.
— Erkléren Sie, warum die Berechnung mittels Gegenwahrscheinlichkeit hier weniger auf-
wendig ist.

Brettspiele (B_257)

Beim Wiurfeln mit einem fairen Spielwirfel treten die Augenzahlen 1 bis 6
jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit auf.

a) Bei einem Brettspiel wird zu Beginn des Spiels mit einem fairen Spielwdirfel gewdirfelt.
Um das Spiel beginnen zu kdnnen, muss man einen Sechser wurfeln. In einem Durchgang
hat man maximal 3 Versuche zur Verfligung. Sobald man einen Sechser gewurfelt hat, ist die
nachste Spielerin/der nachste Spieler an der Reihe.

— Stellen Sie alle moglichen Ausgange (,Sechser” oder ,kein Sechser”) flr einen Durchgang
fUr eine Spielerin/einen Spieler in einem Baumdiagramm dar.

— Tragen Sie die entsprechenden Wahrscheinlichkeiten in das Baumdiagramm ein.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine Spielerin/ein Spieler in einem Durchgang
das Spiel beginnen kann.

Gummibaerchen_ziehen (B_354)

a) In einer Packung mit insgesamt 132 Gummibérchen sind 27 orangeféarbige Gummibarchen.
Carina nimmt ohne hinzusehen ein Gummibarchen aus der Packung. Ist dieses zufallig
ausgewahlte Gummibarchen orangefarbig, wird es sofort gegessen. Ein andersféarbiges
Gummibarchen legt sie wieder in die Packung zurtick. Das macht sie 2-mal hintereinander.

— Veranschaulichen Sie die méglichen Ausgange dieses Zufallsexperiments in einem mit

den jeweiligen Wahrscheinlichkeiten beschrifteten Baumdiagramm.
— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Carina 2 orangefarbige Gummibarchen zieht.
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Lebensversicherung (B_119)

b) Ein junger Mann, dessen altersbedingte Sterbewahrscheinlichkeit zum Zeitpunkt des Vertrags-
abschlusses mit 0,09 % eingeschétzt wird, schlieBt eine Lebensversicherung Uber einen be-
stimmten Betrag ab, der im Falle des Ablebens an seine Angehdrigen ausbezahlt wird.

— Erstellen Sie fur diese Situation ein geeignetes Baumdiagramm fiir die ersten 3 Jahre nach
Vertragsabschluss unter modellhafter Annahme einer konstanten Sterbewahrscheinlichkeit.

— Berechnen Sie, wie wahrscheinlich es ist, dass die Versicherung diese Summe innerhalb
der ersten 3 Jahre nach Vertragsabschluss ausbezahlen muss.

Kinderhort (B_234)

In einem Kinderhort sind 36 Kinder fiir die Nachmittagsbetreuung angemeldet. 22 Kinder kommen aus
der Volksschule, 7 aus der Neuen Mittelschule (NMS), 4 aus der AHS-Unterstufe und 3 aus der Sonder-
schule.

d) Unter den Hortkindern aus der NMS und der AHS werden 2 Karten fur ein Konzert verlost. Ein
Kind darf hochstens 1 Karte gewinnen.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass

(1) beide Kinder aus der NMS sind,
(2) das 1. Kind aus der AHS und das 2. Kind aus der NMS ist.

Ampelschaltung (B_329)

c) Eine Ampel hat folgendes Anzeigeprogramm:

Ampelphase Dauer

Rot 30s
Gelb 3s
Grun 20s

Grun blinkend | 4s

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, die Ampel bei einer Gelbphase anzutreffen.

— Interpretieren Sie den Ausdruck (1 - %)n im gegebenen Sachzusammenhang.

Oelbohrungen * (B_221)

Eine Olgesellschaft fuihrt Probebohrungen in Texas und in Alaska durch. Erfahrungsgemas
findet man bei einer Bohrung in Texas mit einer Wahrscheinlichkeit von 85 % und bei einer
Bohrung in Alaska mit einer Wahrscheinlichkeit von 65 % Ol.

a) - Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass nur in Texas oder nur in Alaska Ol gefunden
wird, wenn die beiden Bohrungen unabhéngig voneinander sind.

b) — Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, in héchstens einem der beiden US-Bundesstaaten Ol
zu finden, wenn die beiden Bohrungen unabhéngig voneinander sind.
— Erklaren Sie, welchen Vorteil eine Berechnung mittels Gegenwahrscheinlichkeit hier hat.

Puzzle (B_034)

a) Eine Puzzle-Spielmatte fur Kleinkinder besteht aus 47 Einzelteilen in vier verschiedenen
Farben. Die nachstehende Tabelle zeigt die Anzahl der Teile mit den jeweiligen Farben.

Farbe Gelb Blau Rot Griin
Anzahl 11 9 12 15

— Stellen Sie die prozentuellen Haufigkeiten der Farben in einem Kreisdiagramm dar.
— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass zwei zuféllig entnommene Puzzleteile die-

selbe Farbe haben.
— Interpretieren Sie, welche Wahrscheinlichkeit mit der nachstehenden Formel berechnet
wird.
9 8 7

PO=1-37"26"25
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Wuerfelspiele * (A_191)

Wiirfelspiele sind seit Jahrtausenden auf der ganzen Welt bekannt und beliebt.
Die im Folgenden beschriebenen Spiele werden mit herkémmlichen fairen Spielwrfeln

gespielt, bei denen die Augenzahlen 1 bis 6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit als
Wirfelergebnis auftreten.

a) Eines der beliebtesten Gesellschaftsspiele ist Mensch &rgere Dich nicht. Um eine Figur ins
Spiel zu bringen, muss ein Sechser gewurfelt werden. In der 1. Runde darf jede Spielerin/je-

der Spieler mit einem Wurfel 3-mal wiirfeln.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei 3-maligem Wiurfeln mindestens 1 Sech-

ser auftritt.

Muenzen (1) * (A_276)

a) Susi hat eine Schachtel mit 3 Ein-Euro-Minzen und 5 Zwei-Euro-MUnzen.
Markus hat eine Schachtel mit 2 Ein-Euro-MUnzen und 3 Zwei-Euro-Minzen.
Beide ziehen aus ihrer Schachtel zufallig jeweils 1 Mlnze.

1) Geben Sie diejenigen Moglichkeiten an, die zu einem Gesamtwert von € 3 flhren (bei
Susi und Markus zusammen).

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass durch die beiden Ziehungen ein Gesamtw
von € 3 erzielt wird.

Gewitter * (A_071)

a) In drei verschiedenen Stadten — A, B und C — werden am Nachmittag laut Wetterprogno:
unabhéangig voneinander mit folgenden Wahrscheinlichkeiten Gewitter auftreten:

Stadt A B C
Wahrscheinlichkeit flr ein Gewitter 50% | 80% | 80%

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in mindestens einer der drei Stadte kein
Gewitter auftreten wird.

Patchwork (A_072)

b) Fur eine Decke stehen 12 verschiedene Farben zur Auswahl. Die 5 teiinehmenden Perso-
nen wahlen unabhangig voneinander jeweils eine Farbe aus. (Dabei kann eine Farbe auch
von mehreren Personen gewahlt werden.)

— Ordnen Sie den beiden Ausdrticken jeweils dasjenige Ereignis aus A bis D zu, dessen
Wahrscheinlichkeit damit berechnet wird. [2 zu 4]

12 11 .10, 9 . 8 a Alle Personen wahlen

1212 12 12 12 unterschiedliche Farben.

12. (1_)5 g | AllePersonen wahien die
12 gleiche Farbe.

c Mindestens 2 Personen
wahlen die gleiche Farbe.

Hochstens 2 Personen
wahlen die gleiche Farbe.

ert

Se
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Psi-Tests * (A_291)
c) Sollte eine Versuchsperson die 1. Testphase bestehen, so muss die Versuchsperson die
2. Testphase ebenfalls bestehen, um das Preisgeld zu gewinnen.

Dieser Sachverhalt ist im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

P, 1=p5
1. Testphase bestanden 1. Testphase nicht bestanden
P, 1-p,

2. Testphase bestanden 2. Testphase nicht bestanden

1) Erstellen Sie mithilfe von p, und p, eine Formel zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit,
dass die Versuchsperson das Preisgeld nicht gewinnt.

P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht") =

Wuerfelspass * (B_499)
WiirfelspaB ist ein Spiel, das mit herkdmmlichen fairen Spielwdirfeln gespielt wird, bei denen die

Augenzahlen 1 bis 6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit als Wirfelergebnis auftreten.
Die Spieler/innen missen Auftrage erfillen.

a) Auftrag ,GroBer":

Ein Wirfel wird 2-mal hintereinander geworfen. Der Auftrag ,,GroBer* ist erflllt, wenn die
Augenzahl des 2. Wurfes groBer als die Augenzahl des 1. Wurfes ist.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,GroBer” zu erfllen.

Auftrag ,Sieben*:

Es werden 2 Wiirfel gleichzeitig geworfen. Der Auftrag ,Sieben” ist erfiillt, wenn die Augen-
summe 7 ergibt.

2) Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,Sieben* zu erflllen, kleiner ist als
die Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,GroBer* zu erflllen.

Kinderlieder * (B_511)

Eine Padagogin fragt die 26 Kinder ihrer Gruppe, ob sie das Kinderlied Aramsamsam und ob
sie das Kinderlied Backe, backe Kuchen kennen.

7 Kinder kennen beide Kinderlieder.

Insgesamt 13 Kinder kennen das Kinderlied Aramsamsam.

3 Kinder kennen keines der beiden Kinderlieder.

a) Die Padagogin wahlt 2 verschiedene Kinder aus den 26 Kindern ihrer Gruppe zufallig aus.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kinder sowohl das Kinderlied
Aramsamsam als auch das Kinderlied Backe, backe Kuchen kennen.

2) Beschreiben Sie ein mogliches Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen
Wahrscheinlichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

2
P(E):%-%
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Kartenspiel * (A_304)
a) Ein Kartenstapel besteht aus 20 Diener-Karten und 10 Zauber-Karten. Sabine zieht zuféllig
ohne Zurlicklegen 3 Karten aus diesem Kartenstapel.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Sabine dabei genau 1 Zauber-Karte zieht.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahr-
scheinlichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

_4.20 19 18 _
PIEY=1-35 “55 " g = O719..

b) Lukas wahlt fir 40 % seiner Spiele eine aggressive Strategie, fur die restlichen Spiele wahlt
er eine defensive Strategie.
Spiele, flr die er eine aggressive Strategie wahlt, gewinnt er mit der Wahrscheinlichkeit p.
Spiele, fir die er eine defensive Strategie wahlt, gewinnt er mit einer Wahrscheinlichkeit
von 54 %.

1) Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebe-
nen Sachverhalt wiedergibt.

L |

I N e NI
]

Die Wahrscheinlichkeit, dass Lukas ein zufallig ausgewahltes Spiel gewinnt, betragt 53,2 %.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit p.

Infusion (2) * (A_312)

d) Im Rahmen einer Studie tber die Wirksamkeit eines neuen Medikaments haben 50 % der
Personen eine Infusion mit Wirkstoff und die Ubrigen 50 % der Personen eine Infusion ohne
Wirkstoff bekommen.

65 % der Personen, die eine Infusion mit Wirkstoff bekommen haben, versplrten eine Bes-
serung. 55 % der Personen, die eine Infusion ohne Wirkstoff bekommen haben, versplrten
ebenfalls eine Besserung.

1) Vervollsténdigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt. [0/1R]

2) Beschreiben Sie ein Ereignis A im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(A)=0,5-0,65+0,5- 0,55 [0/1P)
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Maturaball* (c) - 2_105, WS2.3 WS3.3, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

c) Weiters wird das Spiel Entenspiel angeboten.
Von insgesamt 50 Badeenten sind 5 an ihrer Unterseite markiert.

Bei diesem Spiel wahlt eine teiinehmende Person 2 der 50 Badeenten zufallig und ohne
ZurUcklegen aus. Jede markierte Badeente, die dabei ausgewahlt wird, fihrt zu einem
Gewinn.

Die Zufallsvariable X gibt dabei an, wie viele der beiden ausgewahlten Badeenten markiert
sind. Die Wahrscheinlichkeit fir ein in diesem Sachzusammenhang mogliches Ereignis wird
mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet.

_ _5 45 45 &5
Pe=_ =o'+ %

1) Tragen Sie die fehlende Zahl im daftr vorgesehenen Kéastchen ein.

Martin behauptet: ,Die Zufallsvariable X ist binomialverteilt.”

2) Begrinden Sie, warum Martins Behauptung falsch ist.

Kaffeekapseln * (A_325)

b) In einer Dose liegen insgesamt 12 Kaffeekapseln. Es gibt nur griine Kaffeekapseln (G) und
lilafarbene Kaffeekapseln (L). Peter nimmt zuféllig und ohne Zurlicklegen 2 Kaffeekapseln aus
dieser Dose.

1) Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Peter mindestens 1 griine Kaffeekapsel aus
der Dose nimmt.

Taxi (2) * (A_332)
b) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine Taxifahrt aus privaten Grinden erfolgt, betragt 83 %.
Die Wahrscheinlichkeit, dass eine Taxifahrt aus beruflichen Griinden erfolgt, betragt 17 %.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass von 2 zuféllig ausgewahlten Taxifahrten 1 aus
privaten Griinden und 1 aus beruflichen Griinden erfolgt.
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Puzzles * (B_609)

c) Bei einem Puzzle fur Kinder sind noch 4 Liicken flr jeweils 1 Teil frei.

Andreas nimmt eines der 4 Teile und versucht so oft, es in jede der Licken zu legen, bis er die

richtige Luticke gefunden hat.
Dieser Vorgang wird bis zur 3. Licke durch das nachstehende Baumdiagramm beschrieben.

2. Lucke:

3. Lucke:

1) Tragen Sie im obigen Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in die daftir vor-
gesehenen Kastchen ein.
Lena wahlt ein Teil zuféllig aus und betrachtet die folgenden zwei Ereignisse:

E, ... ,das Teil passt in die 1. Licke"
E, ... ,das Teil passt nicht in die 1. Llcke, aber es passt in die 2. Licke"

2) Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit flr das Ereignis E, gleich groB3 wie die Wahrschein-
lichkeit flr das Ereignis E, ist.
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Gluecksspiel* (A_282)

a) Im ersten GefaB befinden sich insgesamt a Kugeln. 7 dieser Kugeln sind rot, die anderen
Kugeln sind weib.
Es wird 1 Kugel aus diesem Gefa3 gezogen.

lichkeit:

1) Erstellen Sie mithilfe von a einen Ausdruck zur Berechnung der folgenden Wahrschein-

P(,die gezogene Kugel ist wei*) =

Aus diesem GefaB mit a Kugeln zieht Elena 1 Kugel und legt diese Kugel anschlieBend in
das GefaB zurlick. Dann zieht sie wieder 1 Kugel.

2) Vervolistandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebe-
nen Sachverhalt wiedergibt.

rot

weiB

rot

weil

rot

wei3

Die Wahrscheinlichkeit, dass Elena 2-mal eine rote Kugel zieht, betragt 12,25 %.
3) Berechnen Sie die Anzahl a.
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Flughafen * (B_506)
a) Auf einem bestimmten Flughafen werden Gepackstticke mit unterschiedlichen Zielorten

aufgegeben. Jedes Gepackstiick hat mit der gleichen Wahrscheinlichkeit p den Zielort
Salzburg.

Es werden 2 Gepackstlicke unabhangig voneinander zufallig ausgewahlt und im Hinblick
auf deren jeweiligen Zielort Uberpruft.

1) Tragen Sie im nachstehenden Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in
die daflr vorgesehenen Kastchen ein.

1. Gepacksttick: Zielort Salzburg anderer Zielort

2. Gepéckstlck: |Zielort Salzburg ‘ anderer Zielort ‘ ‘Zielort Salzburg

‘ anderer Zielort ‘

Die Wahrscheinlichkeit, dass von 2 zuféllig ausgewahlten Gepackstiicken mindestens 1
nicht den Zielort Salzburg hat, betragt 97,75 %.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit p.

3) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die zutreffende Wahrscheinlichkeit aus

A bis D zu.
Von § zuféllig ausgewahiten A (1-pp
Gepackstlcken hat keines den
Zielort Salzburg. B |p°
Von 5 zuféllig ausgewahlten @ 1-pt
Gepackstlcken haben alle den
Zielort Salzburg. D |1-(1-pp
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Oeffentlicher Verkehr in Wien * (B_515)

d) Ineiner StraBenbahn befinden sich insgesamt n Fahrgaste, wovon s Fahrgéaste keine guilti-
ge Fahrkarte besitzen. Eine Kontrollorin wéahit nacheinander 2 Fahrgaste zuféllig aus.

1) Tragen Sie im nachstehenden Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in
die dafur vorgesehenen Kéastchen ein.

1. kontrollierter

Fahrgast:

2. kontrollierter

Fahrgast:

n-s s
n n
- keine
goitige Fahrkans glltige Fahrkarte
o keine iy keine
gutige Fabriarte glltige Fahrkarte glitige Fahrkarte glltige Fahrkarte

Es soll die Wahrscheinlichkeit berechnet werden, dass genau 1 der beiden kontrollierten
Fahrgéste keine gliltige Fahrkarte besitzt.

2) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der diese Wahrscheinlichkeit angibt. [7 aus 5]

==
= 0
2.%.”;3 ]
e C
] 0

Wiirfelspiel* (a) - 2_104, WS2.3, Offenes Antwortformat

Bei einem Wiirfelspiel werden verschiedene Wiirfel mit jeweils 6 Seitenflachen verwendet.
Bei allen verwendeten Wiirfeln tritt bei jedem Wurf jede Seitenflache mit der gleichen Wahr-
scheinlichkeit wie jede der anderen Seitenflachen auf. Die Ergebnisse verschiedener Wiirfe
sind voneinander unabhangig.

Es werden die 3 Wurfeltypen A, B und C verwendet. In der nachstehenden Abbildung sind
deren Seitenflachen dargestellt.

Seitenflachen von Typ A E‘ D E‘ E] D E‘
Seitenflachen von Typ B E‘ B E‘ B [ZI B
Seitenflachen von Typ C ‘Z’ ,j

a) Ein Spieler wirfelt 1-mal gleichzeitig mit einem Wurfel vom Typ B und einem Wiirfel vom
Typ C.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der gewdrfelten Augen-
zahlen 8 betragt.
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Speichermedien* (b) - 2_108, WS2.3 WS3.3, Offenes Antwortformat

b) Michael hat 4 USB-Sticks mit den Bezeichnungen A, B, C und D.

o Auf USB-Stick A speichert er alle seine Fotos ab.

e Auf den 3 anderen USB-Sticks, B, C und D, speichert er zur Sicherung jeweils genau ein
Drittel seiner Fotos so ab, dass jedes Foto zusatzlich auf genau 1 dieser 3 USB-Sticks
gespeichert ist.

Flr jeden der 4 USB-Sticks ist (jeweils unabhangig voneinander) die Wahrscheinlichkeit
75 %, dass er 5 Jahre lang funktionsttichtig bleibt.

Es wird vereinfacht angenommen, dass ein USB-Stick entweder vollstandig funktionsttich-
tig ist oder gar nicht funktioniert.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass nach 5 Jahren noch jedes von Michaels
Fotos auf mindestens 1 USB-Stick verflgbar ist.

Michael stellt nach 5 Jahren fest, dass USB-Stick A nicht mehr funktionstlchtig ist.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass zumindest 2 der 3 USB-Sticks B, C und D
funktionstlchtig sind.

Wiirfelspiel* (a) - 2_120, WS3.2 WS2.3, Offenes Antwortformat Halboffenes Antwortformat
Bei einem Wiirfelspiel werden funf sechsflachige Wirfel gleichzeitig geworfen. Bei jedem der Wirfel
treten die Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 und 6 mit gleicher Wahrscheinlichkeit auf. Die funf Wrfel werden

unabhéngig voneinander geworfen. Die Ergebnisse der Wiirfe sind voneinander unabhangig.

Nachstehend sind drei mdgliche Ereignisse beschrieben.

Grande Eine beliebige Augenzahl tritt finfmal auf, z.B. 4, 4, 4, 4, 4.

Eine beliebige Augenzahl tritt genau dreimal auf. Eine andere beliebige Augenzahl
tritt genau zweimal auf, z.B. 1, 1, 1, 4, 4.

StralBe Die Augenzahlen 1, 2, 3, 4, 5 oder 2, 3, 4, 5, 6 treten jeweils genau einmal auf.

Full House

a) 1) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit flr ein Grande, wenn die funf Wirfel einmal geworfen
werden.

Es wurden die Augenzahlen 2, 2, 2, 4 und 5 geworfen. Bei einem zweiten Wurf werden nur die
beiden Wrfel mit den Augenzahlen 4 und 5 erneut geworfen, die anderen drei Wrfel bleiben
liegen.

Die Wahrscheinlichkeit, mit diesem zweiten Wurf ein Grande zu erhalten, betrégt p. .

Die Wahrscheinlichkeit, mit diesem zweiten Wurf ein Full House zu erhalten, betrégt p,.

2) Ermitteln Sie die zwei Wahrscheinlichkeiten p, und p,,.

p,=

P, =
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Vitamin C* (a) - 2_116, WS1.1 WS2.3, Offenes Antwortformat Offenes Antwortformat
a) Brokkoli enthalt durchschnittlich 100 mg Vitamin C pro 100 g.

Bei einem GemuUsegroBhandler wird eine Zufallsstichprobe von 50 Portionen frischem Brokkoli
entnommen und flr jede Portion der Vitamin-C-Gehalt pro 100 g gemessen.

Der Flacheninhalt eines Rechtecks im nachstehenden Histogramm entspricht der absoluten
Haufigkeit der Portionen dieser Stichprobe im jeweiligen Bereich.

2_

1,5

05

80 bis unter 90 90 bis unter 100 100 bis 120
mg Vitamin C pro 100 g

1) Ermitteln Sie die Anzahl der Portionen in der Zufallsstichprobe, die 100 mg bis 120 mg
Vitamin C pro 100 g aufweisen.

Von der Zufallsstichprobe werden 3 Portionen ohne Zurlicklegen enthommen.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hdchstens 2 dieser Portionen 100 mg bis
120 mg Vitamin C pro 100 g aufweisen.
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Kompensationsprifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 4

a)” In einer Ume befinden sich bis auf die Beschriftung nicht unterscheidbare Kugeln. Diese
Kugeln sind mit ,0%, ,10%, ,50" oder ,, 100" beschriftet.

Die Beschriftung der jeweiligen Kugel gibt den Wert des gewonnenen Gutscheins in Euro an.
Nach dem Ziehen wird die gezogene Kugel wieder in die Urne zurtickgelegt. Die Wahrschein-
lichkeit, dass eine Kugel gezogen wird, die mit ,10" beschriftet ist, betragt p.

Max zieht nacheinander und mit Zurlicklegen 2 Kugeln aus der Urne.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlich-
keit auf.

P(,genau 1 der gezogenen Kugeln ist mit ,10" beschriftet”) =

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 4

a) Bei diesen StraBenlaternen kdnnen die Fehler £, F, und F, auftreten. Diese 3 Fehler treten

unabhéngig voneinander mit den Wahrscheinlichkeiten p,, p, und p, auf.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit fir das
Ereignis E auf.

E ... ,eine zufallig ausgewahlte StraBenlaterne weist keinen einzigen dieser 3 Fehler auf*

P(E) =

BHS Juni 2022 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 4

a) Ein Forschungsteam hat 500 Ameisen in Ammen und Futtersammilerinnen eingeteilt und ent-
sprechend markiert.
Zu einem bestimmten Zeitpunkt sind unter den 500 Ameisen genau x Ammen. Es werden
2 Ameisen zufallig ausgewahlt. (Siehe nachstehendes Baumdiagramm.)

1) Ergénzen Sie im obigen Baumdiagramm die vier unvollstandigen Briiche fiir die Wahr-
scheinlichkeiten.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet werden kann.

X x-1
PE) = 500 499

Stand: 16.03.2024
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BHS Juni 2022 Kompensationspriifung 6 Aufgabe 4

a) Ineinem Rechenzentrum sind zwei Servicetechnikerinnen beschéaftigt, die aber nicht an jedem
Arbeitstag gleichzeitig anwesend sind.

lvana ist an einem zufallig ausgewahlten Arbeitstag mit der Wahrscheinlichkeit 5 % abwesend.
Pia ist unabhangig davon an einem zuféallig ausgewahiten Arbeitstag mit der Wahrscheinlich-
keit p abwesend.

1) Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt.

Ivana vor Ort lvana abwesend

‘ Pia vor Ort ‘ ‘ Pia abwesend ‘ ‘ Pia vor Ort ‘ ‘ Pia abwesend ‘

2) Beschreiben Sie ein Ereignis im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrscheinlich-
keit mithilfe der im obigen Baumdiagramm grau markierten Aste berechnet werden kann.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 4

a) Jana mochte ein Buntstiftset und ein Filzstiftset kaufen.

Das nachstehende Baumdiagramm zeigt, mit welcher Wahrscheinlichkeit ein zufallig ausge-
wahltes Buntstiftset Schadstoffe enthalt. Die davon unabhangigen Wahrscheinlichkeiten fiir
Schadstoffe in einem zufallig ausgewahlten Filzstiftset fehlen im Baumdiagramm.

5 12
Buntstiftset: 17 /\ 17
Schadstoffe keine Schadstoffe
Filzstiftset:

‘ Schadstoffe ‘

keine Schadstoffe ‘ Schadstoffe ‘ keine Schadstoffe

Die Wahrscheinlichkeit, dass beide Sets Schadstoffe enthalten, betragt %

1) Ergénzen Sie die fehlenden Wahrscheinlichkeiten im obigen Baumdiagramm.

2) Beschreiben Sie das Ereignis E, das durch die beiden fett gezeichneten Pfade angegeben
wird.
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BHS Janner 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 4

Bei einem bestimmten Spiel kdnnen Schatztruhen gedfinet werden.

=z|

a) In jeder Schatztruhe befindet sich genau einer von zwei
verschiedenen Teilen einer Schatzkarte, mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 80 % ein Teil A und mit einer Wahrschein-
lichkeit von 40 % ein Teil B.

e

Bildquelle: https://img.freepik.com/vektoren-kostenlos/handgezeichnete-illustration-der-piratenschatzkarte_1284-37182.jpg [04.04.2022]
(aclaptiert).

1) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

P(E) =1 -0,62 = 0,64

Bei diesem Spiel werden so lange Schatztruhen getffnet, bis man jeweils mindestens 1-mal
einen Teil A und einen Teil B erhalten hat. Dann ist das Spiel beendet.
(Scbald man die zwei Teile A und B erhalten hat, kann keine weitere Schatztruhe mehr ge-

6ffnet werden.)

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass das Spiel nach dem Offnen von genau
3 Schatztruhen beendet ist.

BHS Janner 2023 Kompensationsprufung 2 Aufgabe 4

c) Als Nachspeise fur mehrere Personen gibt es 4 Zwetschkenknédel und 6 Marillenknddel, die
in einer Pfanne serviert werden. Die beiden Knodelsorten sind duBerlich nicht unterscheidbar.

Karin nimmt sich aus der Pfanne 3 Knédel und gibt sie auf inren Teller.

1) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die zutreffende Wahrscheinlichkeit aus A bis D zu.

[&)]
i

Karin hat auf ihrem A 1.6 .54
Teller mindestens
1 Zwetschkenknddel.

Karin hat auf inrem
Teller genau 2 Maril-
lenknodel. 1

o
—
|
3l
o
o
|

BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 4

b) Ein Reiseveranstalter plant fir eine Gruppe einen zweitagigen Aufenthalt. Im nachstehenden
Baumdiagramm sind die Wahrscheinlichkeiten fiir Regen an diesen beiden Tagen dargestellt.

Regenam 1. Tag kein Regen am 1. Tag

Py D, s B

‘ Regen am 2. Tag ‘ ‘kein Regen am 2. Tag‘ ‘ Regen am 2. Tag ‘ ‘ kein Regen am 2. Tag

1) Stellen Sie mithilfe der im obigen Baumdiagramm angegebenen Wahrscheinlichkeiten eine
Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit auf.

P(,es regnet an genau einem der beiden Tage®) =
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AHS Mai 2023 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 4

In einer bestimmten Schulklasse gibt es k Kinder, davon sind m Madchen (k > m, m = 2).

a) Aus allen Kindern der Schulklasse wird flir eine bestimmte Aktivitat genau 1 Kind zufallig aus-
gewahlt.

1) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet werden kann.

P(E)=1—%

b) Aus der Schulklasse soll fUr eine andere Aktivitat eine Gruppe von 3 Kindern zufallig ausge-
wahlt werden.

Die Auswahl der 3 Kinder erfolgt unabhéngig voneinander.

1) Stellen Sie mithilfe von m und k eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahr-
scheinlichkeit auf.

P(,genau 2 der 3 Kinder sind Madchen”) =

BHS Oktober 2023 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 4

b) An der Schule findet ein Backwettbewerb in den Kategorien ,Kleingeback”, , Torten* und
JKuchen" statt.

Felix nimmt am Backwettbewerb in allen drei Kategorien teil.

Felix geht flr den Backwettbewerb von den in der nachstehenden Tabelle angegebenen Ge-
winnwahrscheinlichkeiten aus.

Kleingeback Torten Kuchen
15 % 60 % 20 %

1) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

PE)=1-0,85-0,4-0,8
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LOosungen

Grundkompetenzen

Losungserwartung: Augensumme* - 1_449, WS2.3, Zuordnungsformat

Die Aussage ist wahr.

Mégliche Begrindung:
Augensumme 5: (1; 4), (2; 3), (3; 2), (4; 1) = 4 Mdglichkeiten
Augensumme 9: (3; 6), (4; 5), (5; 4), (6; 3) = 4 Mdglichkeiten
P(,Augensumme 5°) =

P(,Augensumme 9“) =

w w
o>|4>“ @lb“

Losungserwartung: Schatzwert* - 1_825, WS2.3, Zuordnungsformat

Losungserwartung: Schatzwert fir eine Wahrscheinlichkeit* - 1_801, WS2.3, Zuordnungsformat
p=19%
Lésungserwartung: Grippe in Osterreich* - 1_754, WS2.3, Zuordnungsformat

1290 _ ”
To54 = 0,66018... = 0,6602

Losungserwartung: Schatzwert fur die Wahrscheinlichkeit* - 1_585, WS2.3, Zuordnungsformat

_13 _ :
p =gos=0,043

Loésungserwartung: Online-Glicksspiel* - 1_521, WS2.3, Zuordnungsformat

21,1% X

Losungserwartung: Wahrscheinlichkeit fir eine Madchengeburt* - 1_498, WS2.3, Zuordnungsformat

39560

45760 + 39560 ~ 0484

Losungserwartung: Munzwurf* - 1_850, WS2.3, Zuordnungsformat
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Losungserwartung: Testaufgaben* - 1_802, WS2.3, Zuordnungsformat

mogliche Vorgehensweise:
0,2+08-0,1=0,28

Loésungserwartung: Lieblingsfach* - 1_778, WS2.3, Zuordnungsformat

4 _ 47 _

T +247-o88" 0,1631... = 0,163

Die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Schulkind Mathematik als Lieblingsfach angegeben
hat, betragt ca. 16,3 %.

Lésungserwartung: Basketball* - 1_755, WS2.3, Zuordnungsformat
0,7-02+03-08=0,38

Loésungserwartung: Ziehungswahrscheinlichkeit* - 1_730, WS2.3, Zuordnungsformat

ollw
[G21[\]

vt

I

2.,
k=35
Losungserwartung: Spielwtrfel* - 1_706, WS2.3, Zuordnungsformat

p:

w|—=

Losungserwartung: Jetons* - 1_682, WS2.3, Zuordnungsformat

Maogliche Vorgehensweise:

2.4,
S~ 0,127

Die Wahrscheinlichkeit, dass nach der Entnahme der beiden Jetons in beiden Schachteln
der gleiche Geldbetrag (11 Euro) vorhanden ist, betragt ca. 12,7 %.

Losungserwartung: Rot-Grin-Sehschwéche* - 1_658, WS2.3, Zuordnungsformat

Maogliche Vorgehensweise:
0,495 - 0,09 + 0,505 - 0,008 = 0,049

Losungserwartung: Gummibéaren* - 1_634, WS2.3, Zuordnungsformat

Maégliche Vorgehensweise:

30,29 28 111 9
1-50 29 28~ 10~ 93 %

Lésungserwartung: Prifung* - 1_610, WS2.3, Zuordnungsformat

Der Ausdruck beschreibt die Wahrscheinlichkeit, dass der zufallig ausgewahlte Prifungsakt
ein positives Prifungsergebnis aufweist.

Lésungserwartung: Mensch argere Dich nicht* - 1_586, WS2.3, Zuordnungsformat

Magliche Vorgehensweise:

1.6.1.56.8.1
57686 6 87 0%

Die Wahrscheinlichkeit, eine Spielfigur nach maximal drei Versuchen auf das Spielfeld
setzen zu durfen, betragt ca. 42 %.

Losungserwartung: Alarmanlagen* - 1_546, WS2.3, Zuordnungsformat
Maogliche Berechnung:
1-0,12=0,99

Die Wahrscheinlichkeit, dass im Einbruchsfall mindestens eine der beiden Anlagen Alarm
auslost, liegt bei 0,99.

Stand: 16.03.2024
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Lésungserwartung: Weiche und harte Eier* - 1_520, WS2.3, Zuordnungsformat

A
10

Lésungserwartung: Einlasskontrolle* - 1_497, WS2.3, Zuordnungsformat

Maogliche Berechnung:
0,9+0,1-0,9=0,99

Loésungserwartung: Zollkontrolle* - 1 473, WS2.3, Zuordnungsformat

2 4 . .9
09375

3

Lésungserwartung: Maturaball-Glicksspiele* - 1_448, WS2.3, Zuordnungsformat

B B
10 7000

=0/08 = x=180
Es gibt 150 Gewinnlose.

Losungserwartung: Augensumme beim Wirfeln* - 1_424, WS2.3, Zuordnungsformat

Losungserwartung: Mehrere Wahrscheinlichkeiten* - 1_401, WS2.3, Zuordnungsformat

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson als erste Person

einen Schiler auswahlt, ist %

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Lehrperson drei Schuler aus-

wahlt, kann mittels B.2 .2 berechnet werden X
' 25 24 23 ’

Losungserwartung: Baumdiagramm* - 1_376, WS2.3, Zuordnungsformat

1.9

1 4.1 4 92
Tt

Pi= S To R ey 0,3678 = 36,78 %

Losungserwartung: Adventkalender* - 1_353, WS2.3, Zuordnungsformat

20 19 4 _ 95 _ _
ST 53 35 =7e~ 01252=125%

Loésungserwartung: Hauslilbungskontrolle* - 1328, WS2.3, Zuordnungsformat

P(,2 Burschen, 1 Madchen*) = ;—(2) : 1_1 : % = % ~ 0,46 = 46 %
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Loésungserwartung: Wirfeln* - 1_144, WS2.3, Zuordnungsformat

Fragestellung Wahrscheinlichkeit
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass c " 1
eine gerade Zahl gewdurfelt wird? 3
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass A B 1
eine Zahl groBer als 4 gewdrfelt wird? 6
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass B c 1
eine Zahl Kleiner als 2 gewurfelt wird. 2
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass
eine Zahl gréBer als 1 und kleiner als 6 F D 1
gewdrfelt wird?
E g
6
. 2
3

Losungserwartung: Neugeborene* - 1_1199, WS1.2, 1 aus 6

5282

5082 + 47150 + 32370 - 000228

Losungserwartung: Sektoren eines Glicksrads* - 1_899, WS1.2, 1 aus 6

Mit (1 — p)® kann die Wahrscheinlichkeit daflir berechnet werden, dass bei 3-maligem Drehen

nach keiner dieser Drehungen der Zeiger des Gllicksrads auf den gelben Sektor zeigt.

Losungserwartung: Weihnachtsgeschenke* - 1 1241, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

0,87 - 0,03 = 0,0261
p=261%

Ldsung: Kartenspiel* (1_1288)

3.2_25_
1-g+2=52=0,8928..

Lésung: Glucksspiel* (1_1312)

pisp

P =p
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E
i

MATHAGO

p=_0
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Wahlmoeglichkeiten beim Fliegen * (A_265) Lésung
a)

B E
F G M F G M
P(,Fensterplatz®) =0,1-0,8 +0,9- 0,75 =0,755
Vergnuegungspark (2) * (A_249) Lésung
a)
06 04
Besucher aus Besucher aus
dem Inland dem Ausland
0,45 0,55 0.1 09
PKW off. Verkehrsmittel PKW off. Verkehrsmittel
Fussballtor (A_183) Lésung
d)
0,2 0.8
halt hélt nicht
0,2 0,8 0,2 0,8
halt hélt nicht hélt hélt nicht
Oﬂs OAS 0,2 0.8 0,2 0,8
halt hélt nicht  halt halt nicht

halt halt nicht  halt hélt nicht

Die Formel gibt die Wahrscheinlichkeit an, dass der Tormann von 3 Elfmetern mindestens
einen Elfmeter halt.
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Blutgruppen * (A_243) Lésung

c)
&~ ~ b
Blutgruppe Blutgruppe Blutgruppe Blutgruppe
0 A B AB
Y \ 7\ i,

/ AY A 7 AY AN
085/ Y 0,15 0,85 \, 015 085 f 10,15 0,85 v 0,15
/ \ AY /7 \ \

7 AY \ / AY \
| 3 < <4 | 3 <4 <4
Rhesus- Rhesus-| | Rhesus- Rhesus-| | Rhesus- Rhesus- Rhesus- Rhesus-
positiv negativ positiv negativ positiv negativ positiv negativ

P(,Blutgruppe B Rhesus-negativ’) = 0,15 - 0,15 = 0,0225 = 2,25 %

Es wird das Ereignis beschrieben, dass eine (zuféllig ausgewahite) Person Blutgruppe A
oder AB hat und Rhesus-positiv ist.

Hotelrenovierung (2) (B_180) Lésung

a)
g 3
4 4
Raucherzimmer Nichtraucherzimmer
2 1 2 3
3 3 5 5
renoviert nicht renoviert renoviert nicht renoviert
P(,renoviert*) = P(,Raucherzimmer und renoviert®) + P(,Nichtraucherzimmer und renoviert®) =
12,8 2 T
478374516

Wirksamkeit von Medikamenten (A_048) Losung

a) Ein Diagramm ist nicht erforderiich.

0,51 %
A <

0,25 =
0,394

*

2000 B
Frauen \0 25
05 0,29
c

P(,Eintritt einer positiven Wirkung“) = 0,25 - 0,51 + 0,25 - 0,394 + 0,5 - 0,298 = 0,375 =37,5 %

+

oder:

255 + 197 + 298

P(,Eintritt einer positiven Wirkung“) = 2000

=0,375

Die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zufallig ausgewahlten Frau eine positive Wirkung durch
eines der Medikamente eingetreten ist, betragt 37,5 %.
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g

PX=3)=PX=11)

Navigationsgeraete * (B_465) Losung

al) P(,Stau tritt auf und wird vom Navi gemeldet®) = 0,2 - 0,93 = 0,186

a2) E ... das Navi meldet einen Stau auf diesem StraBenabschnitt

Fahrscheine * (A_133) Losung

al)
0,69... % 99,30... %
. nicht
wontrolban kontrolliert
98,3 % 1,7 %
gultiger kein gultiger
Fahrschein Fahrschein

a2) P(,kontrolliert und kein glltiger Fahrschein®) = 0,0069... - 0,017 = 0,00011...

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig ausgewahlter Fahrgast kontrolliert wird und keinen
gultigen Fahrschein hat, betragt rund 0,01 %.

Wuerfel (2) * (B_115) L6sung

a

=~

Augensumme 2

314|667

v = | 2|1 3[4 | 56|54
Wahrscheinlichkeit 3536|3536 |36 |36 |36 | 36 | 36

P(,Augensumme ist 5, 6, 7 oder 8%) = 4+5+6+5_ 20

36 ~ 36
P(,lbrige Augensummen®) = 1 — 20 _16

36 36
Die Wahrscheinlichkeit, eine Augensumme 5, 6, 7 oder 8 zu erhalten, ist gréBer.
Lésung: Lern-App * (A_335)

25 24 23 25~ 07
Die Wahrscheinlichkeit betragt 70 %.

Stand: 16.03.2024 | 45



Z

MATHAGO

=

L

Pro Level

Buntes Spielzeug * (A_260) Lésung
a) E ... zweifarbiger Spielzeugteil in den Farben Rot und Blau besteht die Kontrolle
P(E) = 0,968 - 0,972 = 0,9408...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 94,1 %.

E steht in diesem Sachzusammenhang flr das Ereignis, dass ein zweifarbiges Spielzeug-
teil in den Farben Rot und Gelb die Kontrolle nicht besteht.

Dorffest (A_135) Lésung

a) 3 _pem Mg T
P 1D e S T
[(Leatiftnicht | [(Leatift | Lea trifft nicht
P(,beide treffen”) = 8, p=0,5
> 4
= ,
Lea trifft das Ziel mit der Wahrscheinlichkeit 3
b)

A 1 - P(,kein M&dchen gewinnt*)

P(,héchstens 1 Mad- c

chen gewinnt’) g | 1-Plhochstens 2 Madchen ge-

winnen®)

c 1 - P(,mindestens 2 Madchen

P(,mindestens 1 Mad- gewinnen®)

chen gewinnt®) A
D 1-P(,genau 1 Madchen gewinnt*)

c) Es waren 30 % der Fahrgaste unter 3 Jahre alt.
Es wurden n Fahrgaste gezahlt. 50 % davon fuhren zum Preis B und 20 % zum Preis p.
Die verbleibenden 30 % haben flr die Fahrt nichts bezahlt.

Suessigkeiten (B_290) Ldsung
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Mit einer Wahrscheinlichkeit von rund 7,7 % zieht die Person 3-mal hintereinander eine
Kaffee-Kugel.
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Produktion von Rucksaecken * (A_210) Losung

a) Es wird die Wahrscheinlichkeit flr das Ereignis berechnet, dass ein zuféllig kontrollierter
Rucksack Nahtfehler, aber keine der beiden anderen Fehlerarten aufweist.

b) P(,mindestens 1 Fehler®) = 1 — P(,kein Fehler*)=1-0,98 - 0,97 - 0,99 = 0,0589... ~ 5,9 %
Bei der Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig ausgewahlter Rucksack
mindestens 1 dieser 3 Fehler aufweist, muss bei der Verwendung der Gegenwahrschein-

lichkeit nur 1 Ereignis, namlich das Ereignis, dass kein Fehler auftritt, betrachtet werden.

Bei einer direkten Berechnung mussten die Wahrscheinlichkeiten fur eine Vielzahl von
Ereignissen berechnet und addiert werden.

Brettspiele * (B_257) Lésung

a)

inlichkeit: + + 2.1 5.5 .1 _091 _
gesuchte Wahrscheinlichkeit: TR e B e =421 %

Gummibaerchen ziehen * (B_354) Lésung

a)

105 27
132 132
andersfarbig orange
105 vl 105 26
132 132 131 131
andersfarbig orange andersfarbig

orange
=35 " 737 = 0,04059... ~ 4,06 %

Lebensversicherung (B_119) Lésung
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b)

99,91 %

99,91 %

99,91 %,

ableben

1-0,9991° = 0,00269... ~ 0,27 %
Die Wahrscheinlichkeit, dass der Versicherte innerhalb der ersten 3 Jahren nach Vertrags-
abschluss stirbt, ist rund 0,27 %.

Kinderhort (B_234) Lésung

d) 7 Kinder aus der NMS, 4 Kinder aus der AHS

11 Kinder

7.6 _42

11 10~ 110

Wahrscheinlichkeit, dass beide aus der NMS sind: =~ 38,2 %

4 .7 _28

11 10 ~ 110

Wahrscheinlichkeit, dass das 1. Kind aus der AHS und das 2. Kind aus der NMS ist:

=255 %

Ampelschaltung (B_329) L6sung

g3 _ 1
c) P(,Gelb") = 5779
Der Ausdruck ( - %)n entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass man bei n Anfahrten die

Ampel nie bei Rot erreicht.
Oelbohrungen * (B_221) Lésung
a) PTnA)+PT'nA)=085-035+0,15-0,65=0,395 =39,56 %

Die Wahrscheinlichkeit, dass nur in Texas oder nur in Alaska Ol gefunden wird, betragt 39,5 %.

b) 1-P(TnA)=1-0,85-0,65=0,4475=44,75%
Die Wahrscheinlichkeit, in hochstens einem der beiden US-Bundesstaaten Ol zu finden, be-
tragt 44,75 %.
Bei einer Berechnung mithilfe der Gegenwahrscheinlichkeit hat man den Vorteil, dass man nur
die Wahrscheinlichkeit fiir ein Ereignis — namiich das Ereignis, dass bei beiden Bohrungen Ol
gefunden wird — berechnen muss.

Puzzle (B_034) Lésung
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Blau Gelb
19 % 23 %

Rot
26 %

1,10, 9 8 12 11 156 14_11-10+9-8+12-11+15-14
47 26137 6 47 647 46" 47-46

P= =0,2423... 24 %

Die Formel gibt die Wahrscheinlichkeit an, bei 3-maligem Ziehen héchstens zwei blaue

Puzzleteile zu erhalten.
(Auch andere richtige Formulierungen sind mdglich.)

Wouerfelspiele * (A_191) Losung

a) Berechnung mithilfe der Gegenwahrscheinlichkeit: 1 — (%)3 = —2911—6 ~0,4213
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Muenzen (1) * (A_276) L6sung

al) Die Moglichkeit, dass die Summe der gezogenen Minzen 3 Euro betragt, besteht
nur, wenn man entweder aus Susis Box 1 Ein-Euro-MUnze und aus Markus’ Box
1 Zwei-Euro-Minze zieht oder aus Susis Box 1 Zwei-Euro-Minze und aus Markus' Box
1 Ein-Euro-Minze zieht.

a2) PS=1undM=2) =

m|on m|w
ainy ol

PS=2undM=1) =

Die Summe dieser Wahrscheinlichkeiten ist die gesuchte Losung:

8,00 9 9
A5 Ay A e

Gewitter * (A_071) Lésung
al) 1-05-0,8-0,8=0,68

Die Wahrscheinlichkeit, dass in mindestens einer der drei Stadte kein Gewitter auftritt,
betragt 68 %.

Patchwork (A_072) Losung

b) 12 11 10. 9 8 A A Alle Personen wahlen
12 12 12 12 12 unterschiedliche Farben.
1)\s Alle Personen wahlen die
12 (1)
12 = B gleiche Farbe.

Mindestens 2 Personen
waéhlen die gleiche Farbe.

Hochstens 2 Personen
wahlen die gleiche Farbe.

Psi-Tests * (A_291) Lésung

c1) P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht*) = (1 -p,) + p, - (1 - p,)
oder:

P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht*) =1 -p, - p,

Wuerfelspass * (B_499) Lésung

al) Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,GroBer” zu erflllen: Sydedso ¥l b

36 36
a2) Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,Sieben” zu erftillen: 6 - % . % = 3%

Die Wahrscheinlichkeit, den Auftrag ,Sieben” zu erflillen, ist also kleiner als die Wahr-
scheinlichkeit, den Auftrag ,GroBer” zu erflillen.

Kinderlieder * (B_511) Lésung

7 6

=0,06461...

Die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kinder sowohl das Kinderlied Aramsamsam als auch
das Kinderlied Backe, backe Kuchen kennen, betragt rund 6,46 %.

a2) Beide Kinder kennen keines der beiden Kinderlieder.
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Kartenspiel * (A_304) Lésung
al) X... Anzahl der gezogenen Zauber-Karten
PE=1)=-10 .20, 19 papmg
30 29 28 7
Die Wahrscheinlichkeit, dass Sabine genau 1 Zauber-Karte zieht, betragt rund 46,8 %.
a2) E ... ,Sabine zieht mindestens 1 Zauber-Karte*

b1)

aggressiv

defensiv

0,46
‘ gewinnt ‘ I gewinnt nicht | ‘ gewinnt ‘ gewinnt nicht

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn im Baumdiagramm fur p = 0,62 und fir 1 —p =
0,48 angegeben wird (vgl. Lésung zu b2).

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn im Baumdiagramm ,verliert” anstelle von ,gewinnt
nicht” geschrieben wird.

b2) 0,4-p+0,6-0,54=0,532
p =0,52

Losung: Infusion (2) * (A_312)

di)

mit Wirkstoff

ohne Wirkstoff

’ Besserung ‘ ‘ keine Besserung ‘ ’ Besserung

‘ ’ keine Besserung ‘

d2) Eine zufallig ausgewahlte Person versplrte eine Besserung.

Losungserwartung: Maturaball* (c) - 2_105, WS2.3 WS3.3, Halboffenes Antwortformat
5 45 45 5
cl) P(X:>:%'E+%'@

c2) Martins Behauptung ist falsch, weil die Wahrscheinlichkeit, dass eine markierte Bade-
ente ausgewahlt wird, nicht konstant bleibt.

oder:

Martins Behauptung ist falsch, weil es sich beim gegebenen Sachzusammenhang um
ein Ziehen ohne Zurticklegen handelt.
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Kaffeekapseln * (A_325) L6sung
b1)
BR) 1 =2k

.4 28 _
12 11733 =0.5404...

Die Wahrscheinlichkeit, dass Peter mindestens 1 griine Kaffeekapsel aus der Dose nimmt,
betragt rund 84,8 %.

Lésung: Taxi (2) * (A_332)
b1) 2-0,83-0,17 = 0,2822

Die Wahrscheinlichkeit betragt 28,22 %.

Lésung: Puzzles * (B_609)

cl)
1 Lidke:
2. Licke:
3. Liicke:
1
c2) PE,)= =
=811
PE)=%'3=3
Die beiden Wah

rscheinlichkeiten sind gleich groB.
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All Star Level

Gluecksspiel* (A_282) Losung

al) P(,die gezogene Kugel ist weiB®) =

a2)

a3) (§)2=o,1225 > a=20

Flughafen * (B_506) Ldsung

al)

rot

|~

rot

1. Gepéckstick:

2. Gepéckstick: |Zielort Salzburg

L]

Z|

M MATHAGO
0 e
! a-7
a a
wei3
a-7 7 a-7
a a a
weiB rot weiB
Zielort Salzburg anderer Zielort
B
‘ anderer Zielort ‘ ‘Zielort Salzburg ‘ ‘ anderer Zielort ‘

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn im Baumdiagramm fur p = 0,15 und far 1 -p =
0,85 angegeben wird (vgl. Lésung zu a2).

a2) 0,9775=1-p?

p =+/0,0225 = 0,15

al)

Von 5 zuféllig ausgewahlten A (1-p)
Gepéckstlicken hat keines den

Zielort Salzburg. B p°

Von 5 zuféllig ausgewahlten @ 1-p°
Gepéckstlicken haben alle den

Zielort Salzburg. D |1-(1-pp
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Oeffentlicher Verkehr in Wien * (B_515) Lésung

d1)

n-s S
n n
1. kontrollierter s keine
Fahrgast: PHitige Fendrte gultige Fahrkarte
n-s-1 S n-s §=
n—1 n-1 n-1 n—1
2. kontrollierter . keine . keine
Fahrgast: gultige Fahrkarte giiltige Fahrkarte giltige Fahrkarte giiltige Fahrkarte
d2)
S nN-S8
2 =1

Losungserwartung: Wurfelspiel* (c) - 2_104, WS3.2, Halboffenes Antwortformat

al) Kombinationen der Augenzahlen: ,2 und 6* oder ,3 und 5" oder ,4 und 4*
4.4 1.4 4 15

5 gt gts s~
a2) 36 + 12-4-]’J°o,12-r2dr=44

Die Strecke ist um 44 m langer.

Loésungserwartung: Speichermedien* (c) - 2_108, FA5.2, Halboffenes Antwortformat

b1) 0,76 + 0,25 -0,75%=0,855...

b2) 0,75° + 3-0,25 - 0,75%=0,843...
Loésungserwartung: Wirfelspiel* - 2120, AG4.1, Offenes Antwortformat

at) 1- (%)" o1 6067,

1296
oder:
71 o O
6 (6) = 15 = 0,0007...
a2) p, =%-1§—;—6=o,0277...
_5.1_56_
p,=2 £=2=01388..

Lésungserwartung: Vitamin C* (b) - 2_116, AG2.4 AG2.5, Offenes Antwortformat
al) 20-1,5=30
30 Portionen weisen 100 mg bis 120 mg Vitamin C pro 100 g auf.

30 29 28
a2) 1-55- 55 55 =0.7928...

Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 79,3 %.
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 4

al)” P(,genau 1 der gezogenen Kugeln ist mit ,10" beschriftet) =2 - p - (1 - p)
AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 4

al) PE)=(1-p)-(1-p)-(1-p)

BHS Juni 2022 Kompensationsprifung 4 Aufgabe 4

al)

a2) E ... beide ausgewahlten Ameisen sind Ammen*

BHS Juni 2022 Kompensationsprifung 6 Aufgabe 4

al)

Ivana vor Ort Ivana abwesend

- ] - ]

‘ Pia vor Ort ‘ ‘ Pia abwesend ‘ ‘ Pia vor Ort ‘ ‘ Pia abwesend ‘

a2) An einem zufallig ausgewahlten Arbeitstag ist genau 1 der beiden Technikerinnen (entweder
Ivana oder Pia) vor Ort.

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 4 Aufgabe 4
al) p ... Wahrscheinlichkeit fir Schadstoffe in einem Filzstiftset

5 5 1

17 P=902 7 P76

Buntstiftset:

Schadstoffe keine Schadstoffe

Filzstiftset:

[e2][¢]

[l E

7/
‘ Schadstoffe ‘

‘ Schadstoffe ‘ keine Schadstoffe keine Schadstoffe

a2) E ... ,genau eines der beiden Sets enthalt Schadstoffe”
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BHS Janner 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 4

al) E... bei 2 gedffneten Schatztruhen enthalt mindestens 1 Schatztruhe einen Teil B*

oder
E ... bei 2 gedffneten Schatztruhen enthalten nicht beide Schatztruhen einen Teil A*

a2) X ... Anzahl gedffneter Schatztruhen, nach denen das Spiel beendet ist

PX=3=04?-06+06-04=0.24
Die Wahrscheinlichkeit, dass das Spiel nach dem Offnen von genau 3 Schatztruhen beendet
ist, betragt 24 %.

BHS Janner 2023 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 4

c1) Karin hat auf ihrem A |1-86.5.4
Teller mindestens A 10 9 8

1 Zwetschkenknddel. - 3. 4 6 5

Karin hat auf ihrem 1098

Teller genau 2 Maril- B c |3.4.386

lenknédel. 10 9 8

4 3 2

Q
-
|
-
3|
©]
[o:]]

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 4

b1) P(.es regnet an genau einem der beiden Tage®) =p, - P, + P " Ps

AHS Mai 2023 Kompensationspriufung 4 Aufgabe 4

al) E ... das ausgewahlte Kind ist kein Madchen

>
3

P H = “w .m o m- 1 .
b1) P(,genau 2 der 3 Kinder sind Madchen*) = 3 k=1 koo

BHS Oktober 2023 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 4

b1) E ... ,Felix gewinnt in mindestens 1 Kategorie"
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